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p n v i c i S loven l le l 
Učinkovit sovof Luciji. 

lafkrinkani ln poparjeni klerikalci — Biamaža 
kalnega poslanca ičremzarja. - Laži ..Siovertca 

Kako treba zagovarjati koristi 
svojih volilcev je na lep način poka-
zal tov« Pucelj, ko je povzel besedo v 
debati o naknadnih kreditih. Ostro in 
odločno je nastopil proti zapostav-
ljanju Slovenije ln z resno besedo je 
opomnil mogotce, da prenehajo s 
svojim postopanjem, ki bo rodilo 
za vso državo usodepoine posle-
dice. Brezobzirno pa je tovariš Pu-
celj razkrinkal tudi hinavsko politiko 
naših klerikalcev, ki so bili tako v 
živo zadeti, da so hoteli z medklici 
ta krikom onemogočiti tov. Puclju 
govor. Pa so se pošteno urezali. Svojo 
jezo so nato ohladili v »Slovencu«, 
ta se, prav po klerikalno zlagali. Da 
bo njih laž pribita, prinašamo Puc-
[jev govor dobesedno po stenografič-
nem zapisniku z vsemi klerikalnimi 
medklici, ki so jih stenografi zabe-
ležili. Tov. Pucelj je govoril sledeče: 

»Gospoda! Odkrito moram pove-
dati, da sem z velikim zanimanjem 
prečital zakon o naknadnih kreditih 
za leto 1922-23. Z velikim zanima-
njem zaradi tega, ker smo s proraču-
nom 2a to leto po veliki večini vsi mi, 
ki smo proračun sestavljali nezado-
voljni in morda bolj ko gospodje iz 
tedanjih opozicij onalnih skupin. Ta 
zakonski predlog pa ni v bistvu nič 
drugo, ko dopolnitev tega, kar smo 
pri donašanju proračuna zagrešili. 
Spominjam se zelo dobro, koliko čr-
tanja je bilo tedaj v vseh proračunih, 
najprej e v sekcijah in komisijah, pa 
potem v finančnem ministrstvu, nato 
v ministrskem svetu in nakonec v fi-
nančnem odboru. Nekatere postavke 
pa je celo črtal tedanji proračunski 
poročevalec g. Slavko Šečerov. Med 
tem pa je draginja življenskih po-
trebščin in živalske krme tako na-
predovala, da je postal proračun ne-
zadosten že v onem trenutku,- ko je 
bH sprejet. Z drugimi besedami: Ta-
koj po sprejemu proračuna je bilo 
jasno, da ga bo treba skoraj popra-
viti Zato je tudi razumljivo moje za-
nimanje za njegove popravke. 

"Na žalost pa sem se, gospoda, ta-
koj prepričal, da ima dopolnjevanje 
slabega proračuna, ki smo ga dali te-
danji koalicijski vladi, one iste zna-
ke naše splošne bolezni, ki jih imajo 
tudi vsa naša dosedanja dela. 

Proti partizanstvu. 
Gospoda moja! Rak rana našega 

javnega življenja je ono veliko parti-
zanstvo, ki ga srečamo pri vsakem 
koraku. To partizanstvo je zlo, ki 
ubija našo mlado državo in ono je 
glavni vzrok, da so naše gospodar-
ske prilike neurejene in da je v naši, 
po naravi tako bogati zemlji, toliko 
milijonov nezadovoljnežev. To parti-
zanstvo je bilo v glavnem vzrok, da 
je bil naš prvotni proračun slabo se-
stavljen in ono je vzrok, da so tudi 
dopolnitve, ki jih imamo pred seboj 
kot zakonski predlog o naknadnih 
ta izrednih kreditih za 1. 1922/23, 
mnogo hujše kakor pa je proračun 
sam« To se ne vidi samo iz zakonske-
ga predloga samega in iz vse kritike 
opozicije, temveč to dokazuje tudi 
obnašanje današnje vladne večine. 

Obračun s klerikalci. 
Več ko polovica zahtevane vsote 

je že potrošena in to v velikem delu, 
posredno ali neposredno v partizan-
ske svrhe ta ko sem moral to tu kon-
statirati, mi je bilo zelo težko, da se 
j® v tej hiši priznala temu vladnemu 
predloga nujnost in to baš od strani 
kolegov iz klerikalne stranke, ker 
povdarjajo ti vedno, da so samo oni 
zakoniti zastopniki Slovenije. (Franc 
Kremžar: »Zakaj niste demisijoni-
ralL Vi hočete oprati zamorca.«) 

G. Kremžar pravi, da hočem oprati 
svojega zamorca in ta medklic je 
storil baš v trenutku, ko sem vrgel 
klerikalni gospodi očitek, da ne mo-
rem razumeti, zakaj da glasujejo za 
nujnost tega zakonskega predloga, 
ker se, kolikor se jaz spominjam, v 
prav nobenem parlamentu ne glasu-
je za nujnost zakona, ki se ga noče 
sprejeti. Toda gospoda so to storila 
in sedaj pravijo, da čutim jaz potre-
bo prati svojega zamorca. Gospoda! 
Moram vprašati: Na kateri strani pa 
je ta zamorec? Kdo je tisti, ki ga 
mora prati? (Franc Kremžar: »Vi ga 
morate prati za svoje proračune, 
ker ste odgovorni.«) Niti tega ne 
razumem. Ravno tu sem dejal, da 
smo bili že tedaj, ko smo bili v koali-
cijski vladi, bolj nezadovoljni s pro-
računom, kakor pa opozicija sama. 
In razložil sem tudi vzroke, zakaj da 
smo bili nezadovoljni. (Kremžar: »V 
Ljubljani ste obljubovali, da se bo 
davek izenačil in stranka je sklenila, 
da se mora to izvršiti.«) In to nam 
je bilo obljubljeno in mi smo stavili 
kot pogoj našega vstopa v vlado, da 
se davki v vsej državi izenačijo. Za-
kaj se to dosedaj še ni izvršilo, ne 
vem. (Kremžar: »Bili ste v vladi.«) 
Pa i vi ste bili v vladi in kakor iz-
gleda po vašem glasovanju ste tudi 
sedaj napol v vladi. (Ugovori.) Da, 
tako izgleda, gospoda, ker drugače 
ne razumem, da glasujete za nujnost 
zakona, proti kateremu vodite opo-
zicijo. To drži. Ce zahteva potreba 
dežele tako, zakaj ne glasujete za ta 
predlog? 

Ne morem razumeti te Vaše ne-
logičnosti. Ne morem razumeti, za-
kaj se jezite. Če mislite, da boste pri-
hodnjič še bolj zmagali in da boste 
moj vstop v to hišo onemogočili, po-
tem se morate veseliti, ne pa se je-
ziti, Morate biti veseli, ker verjetno 
je, da Vam bo to tudi uspelo, (Smeh,) 
Tudi tam preko so slaba 

tradicije. 
Gospodje poslanci! Poleg škod-

ljivega partizanstva more se opa-
ziti v predlogu še nekaj, kar me še 
bolj boli in kar je treba še nujnejše 
ozdraviti, 

V svojem govoru, ki ga je imel 
tu naš spoštovani predsednik vlade 
g. Pašič, je navel nekatere lepe stra-
ni in dejal: da motijo naše narodno 
in državno edinstvo neke posebne 
tradicije, tradicije, ki niso nikle v na-
ših slovenskih dušah, temveč nam 
jih je vsilila tuja duša s svojo šolo in 
cerkvijo. Moj kolega, narodni posla-
nec g, dr. Kulovec je takoj čutil po-
trebo, da brani tradicije, ki nam jih 
je naprtila tuja cerkev in v tej 
obrambi je šel celo tako daleč, da je 
izkvaril zgodovinska dejstva in na-
zval.'to cerkev kot našo narodno cer-
kev; v pogledu tradicij pa, ki nam 
jih je naprtila tuja duša potom svo-
jih šol, pa ni niti najmanje protesti-
ral, čeprav sem ga jaz z medklicem 
opozoril na to okoliščino. Smatram 
zato, da se v tem oziru strinja i z 
menoj i z g. Pašičem. (Kremžar: 
»Potem bi bilo treba govoriti cel 
dan.«) Toda če priznavamo mi Slo-
venci, jaz popolnoma, g. Kulovec pa 
deloma, z gospodom Pašičem te tra-
dicije, potem dovolite, da tudi na 
Vaši strani poiščem one škodljive in 
slabe tradicije, ki verjetno niso nikle 
v vaših dušah, temveč so vam napr-
tene za časa turškega suženjstva in 
ki danes, v dobi partizanstva najbolj 
motijo naše državno in narodno uje-
dinjenje. Te tradicije, gospodje po-
slanci, so prišle s strani današnje 
vladne večine tudi v današnji pred-
log zakona o naknadnih ta Izrednih 

kreditih. Te slabe tradicije vidimo 
tudi ob toliko drugih prilikah. 

Proti zapostavljanju 
Slovenije! 

Gospodje narodni poslanci 1 Da 
vas predolgo ne zadržujem, bom na-
vedel en sam slučaj. Gradbeno rav-
nateljstvo v Ljubljani je zahtevalo 
naknadni kredit vsled slabega pro-
računa, v skupnem znesku 6,444.000 
dinarjev in to vsled tega, ker se je, 
kakor sem že pojasnil, v rednem pro-
računu do malega skoraj vse črtalo. 
Mi smo imeli v Sloveniji precej do-
bre ceste in za vzdrževanje teh cest, 
za katere plačujemo Slovenci pose-
ben davek, je zahtevalo gradbeno 
ravnateljstvo 3,000.000 dinarjev od v 
predlogu navedene vsote. Toda od 
vsega, kar je zahtevalo gradbeno 
ravnateljstvo v Ljubljani ni prišlo v 
ta predlog niti prebite pare. 

Gospoda! V naknadnih in izred-
nih kreditih vidim, da zahteva mini* 
ster za gradbe za Srbijo 21,800.000 
dinarjev, za Bosno 6,327.000, za Dal-
macijo 2,000.000, za Hrvatsko 3,637 
tisoč, za Vojvodino 360.000 dinarjev. 

Gospoda, če stoji stvar tako, da 
zahteva on skupno 34,000.000, pa v 
tej svoti 

ni za Slovenijo prebite 
^ pare 

določene, potem mislim, gospoda, da 
moram reči, da prihaja to od onih 
slabih tradicij, od katerih se morate 
osvoboditi tudi vi! Ce se pa ne osvo-
bodite, tedaj bo vedno obstojal i fe-
deralizem i avtonomizem 1 republi-
kanizem, tedaj bo nezadovoljstvo in 
mislim, da bi s takim ravnanjem bolj 
ovirali državno in narodno ujedinje-
nje kakor pa ta gospoda tukaj, ki za-
hteva tu federalizem in avtonomi-
jo. (Krik in medklici od g. poslancev 
iz Slovenije.) 

To sem jaz konstatiral in zato 
sem se priglasil za besedo, ker je 
ravno proračun gradbenega ministr-
stva najeklatantnejši dokaz o onih 
slabih tradicijah, o katerih sem go-
voril. 

Ne priglašam se za besedo, da bi 
govoril skozi okno, da bi delal tako, 
kakor vi, ki govorite, da ste opozici-
jonalci in ki bi hoteli lepo in mehko, 
z rokavicami, pogledati vsakega mi-
nistra, češ dober, fin človek je, tem-
več jaz rečem: nočem žaliti, toda 
ministrstvo je slabo. Pravim: mini-
strstvo je dobro, toda minister, naj 
oprosti prijatelj Nikola, ki je tako 
briskiral Slovenijo, da ni določil za 
Slovenijo niti prebite pare, tak mini-
ster je v mojih očeh slab. Zahtevam, 
da se to v bodoče popravi in da se 
odstrani vse to, kar je vzrok nezado-
voljstva in kar ovira naše državno In 
narodno življenje in s tem končam.« 

„Slovenčeva" iaž. 
Po stenografskem zapisniku smo 

priobčili Pucljev govor. »Slovenec«, 
glasilo katoliške inteligence, »Slove-
nec«, list, ki ga pišejo in izdajajo du-
hovniki, pa je poročal o Pucljevem 
govoru sledeče: 

»Za Stanovnikom dobi besedo posla-
nec P u c e l j . Namesto stvarnega govora 
in odločnega nastopa za interese Slovenije 
je divle napadal SLS in njene poslance in 
porogljivo vpraševal, zakaj so glasovali za 
nujnost tega zakonodajnega predloga. Ves 
čas njegovega govora 90 ga poslanci Ju-
goslovanskega kluba tako motili z med-
klici, da Pucelj končno ni v e č vedel ne na-
prej ne nazal.« 

Laž je tako gorostasna in tako 
podla, da je vsak komentar odveč. 

Svetujemo pa tovarišem, da si 
ogledajo duhovite medklice gospoda 
Kremžarja. Ce imajo klerikalci take 
zastopnike, potem pač ni čudo, da so 
nam prinesli samo nove davke, težka 
vojaška bremena in pa tlako. Pomnil 
bo slovenski narod še dan 18. marca! 

Stvarni popravek. 
V smislu § 19. tiskovnega zakona 

blagovolite priobčiti z ozirom na čla-
nek »Zadružna zveza« na prvi stra-
ni 34, številke Vašega lista od 13. 
junija 1923 sledeči stvarni popravek: 

Ni res, da je na občnem zboru 
Zadružne zveze posestnik Bore iz 
Kamniškega okraja očital, da ni do-
bila njegova zadruga kljub garancij-
skemu pismu 17 posestnikov napro-
šenega kredita v znesku 2 milijonov 
kron, da pa je dobila klerikalna kapi-
talistična družba takoj drugi dan 
nato posojilo v znesku 2 milijonov 
kron, pa če prav je za posojilo jam-
čila samo dražba kot taka. To pa 
zato, ker je eden glavnih funkcijo-
narjev kapitalistične družbe prof. 
Remec, ki je podpredsednik Zadruž-
ne zveze; res pa je, da ni niti na-
slednji dan niti sploh kdaj v zadnjem 
času dobila nobena kapitalistična 
družba od Zadružne zveze posojila v 

znesku 2 milijonov kron, tem manj 
kapitalistična družba, pri kateri bi bil 
eden glavnih funkcijonarjev prof. Re-
mec, in res je tudi, da kaj takega na 
občnem zboru ni nihče očital. 

Tudi ni res, da se je na zadnjem 
občnem zboru Zadružne zveze vod-
stvu očitalo tudi, da za zadruge in 
za podpiranje zadružništva ni denar-
ja, pač pa, da je imela Zveza toliko 
denarja preveč, da je dala poslancu 
Janezu Brodarju 800.000 kron v vo-
lilne namene; res je nasprotno, da 
Zadružna zveza ni dala nobenega 
zneska poslancu Brodarju za volilne 
namene in da se kaj takega tudi ni 
na občnem zboru očitalo. 

Ljubljana, 16. junija 1923; 
Z odličnim spoštovanjem: 

Zadružna Zveza v Ljubljani, regi-
strovana zadruga z omejeno zavezo. 

Legat. 

Blagoslov 18. marca se bliža. 
Obljube klerikalcev pred volitvami 

so znane in še v živem spominu. Mno-
go bolj žive v spominu volilcev, nego 
je to danes prijetno onim, ki so te ob-
ljube delali. 

18. marec je pokazal, da v naši dr-
žavi klerikalizem nima bodočnosti. Sa-
mo na mali slovenski oazi se mu je po-
srečilo, da je utekel za mamljivo f razo 
pokrajinskega separatizma in da se je 
s pomočjo kanibalskih laži in uprav an-
geljskih obljub rešil še za nekaj časa. 

Obljube, ki jih je sipal, so mu pripo-
mogle do tako sijajne večine, kakor je 
aranžerji sami niso pričakovali in kakor 
je ni primere v zgodovini. S tako si-
jajno veČino pa bi morala danes ta 
stranka izpolniti vse obljube, ki jih je 
delala, če so te obljube bile resne in če 
je resna stranka, ki je obljube dela-
la. To je povedal takoj po volitvah dr, 
Šusteršič in to nesporno stoji. 

Danes pa se bližamo že h koncu če-
trtega meseca po tej sijajni zmagi, a o 
izpolnitvi obljub nobenega sledu. 

Drla je sicer klerikalna delegacija z 
sedanjo v lad ino večino čez drn in strn, 
glasovala za njo iz in brez potrebe ter 
se zaletela celo tako daleč, da je gla-
sovala celo za nujnost izrednih in do-
datnih kreditov v znesku ene milijarde 
in dve sto milijonov dinarjev, da si ne 
more živa duša v parlamentu razume-
ti, zakaj in odkod to podpiranje in gla-
sovanje za vlado, ko ista vlada v teh 
izrednih kreditih Slovenijo tako zapo-
stavlja, da n. pr. od te velikanske vso-
te kakor pri ministrstvu javnih del ne 
privošči Sloveniji niti iicka. 

Glasilo gospoda Korošca, mariborska 
»Straža« je to nesmislico hotela opra-
vičevati s tem, da je čvekala nekaj o in-
validih in sirotah in o nižjem uslužben-
stvu. A to zopet ne stoji, ker jih je po-

zneje srečala sramežljivost ali kak dr«i 
račun, pa so prvotno zadržanje preme-
nili. Ali so se bili zaračunali ali pa ne 
vedo kaj delajo? 

Vsekakor je žalostna resnica, da so 
daii današnji vladi s svojo politiko po-
guma in poleta, da je pričela z obdav-
čenjem kmetskega in podeželskega pre-
bivalstva, o čemur so radikali sicer dol-
go fantazirali,.ali v koalicijski vladi iz-
vršiti niso mogli vsled odpora drugih 
strank. 

Klerikalci pa so jim vlili s svojim 
ponašanjem korajže in tako je pričeto 
deževati blagoslova, kakor so si ga vo«' 
lilci izprosili 18. marca. 

Za vrtoglavim enomilijardnim dve-
sto milijonskim izrednim kreditom 3« 
prišlo danes še novo veselje. G. mini-
ster financ je predložil dvanajstine za 
mesece julij, avgust in september in v 
ta finančni zakon je unesel stvari, kl 
morajo, ako bi trajale delj časa, Slove-
nijo popolnoma na beraško palico spra-
viti. Zaradi krivičnega davčnega siste-
ma, ki ga g. Korošec ni poskušal od-
praviti, ko je imel moč in čas, moral« 
določbe člena 15. o budž. dvanajstina-
ma za mesec julij, avgust in september 
slovenskega davkoplačevalca upropa-
stitl 

Točka 15. glad dostavno: 
»Za 1923. leto nalaga se začasno Iz-

redna davčna doklada na skupno vsoto 
neposrednih državnih davkov in doklad. 

Izredne doklade znašajo: 
a. Pri vseh vrstah davka na zemlji-

šče, (izvzet je samo davek na mestna 
stavbišča, vrte in grede v Srbiji in Čr-
ni gori) po pet dinarjev od vsakega do-
sedanjega dinarja bodisi davka ali do-
klad. 

b) Pri vseh drugih oblikah nepo-
srednih davkov pa se zvišajo na novo 
davki za 30 odstotkov dosedanje višine. 

Od teh določb so v Sloveniji izvze-
te samo sanitetne in šolske doklade. 

Torej zemljiški davek bo z letošnjim 
letom šestkrat tako velik, kakor je btt 
doslej in tudi doklade bodo šestkrat to* 
likšne. Vsi drugI davki se vrhu tega po-
višajo še za 30 odstotkov. 

S tem Činom je sedanja vlada pod-
pirana od naših klerikalcev Dokazala 
zlasti veliko in ljubeče srce do kmet-
skega ljudstva. Poleg obdačenja v de* 
narju pa ima še drugo določbo; vsako* 
letno 14 dnevno tlako pri popravljanju 
potov in cest, kjer bo zopet kmet SE 
vprežno živino primoran nositi glavno 
breme. 

Ce k vsem tem dobrinam prištejemo 
še novi vojaški zakon s strašnimi trdo-
tami za kmetski stan, potem smo bla-
goslova od 18. marca lahko veseli in 
navdušeni volilci bodo še bridko prekli-
njali zmago. Močno Je namreč dvomiti, 
da je slov. kmet želel imeti za poslance 
take ljudi, ki bi sedanji vladi za njena 
strašna bremena v zahvalo glasovali 
nujnost in s tem za zaupanje. 

Vprašljivo je tudi, kako bodo tako 
kmetom sovražno postopanje radikalne 
gospode opravičevali različni »Slova-
ni« a la Jurkovič et comp. bella, ki se 
jim je tako mudilo iz stanovske kme-
tijske stranke k radikalni gospodi. 

I. P. 

Kle l e d e n a r ? 
Vprašamo drugič, ker. ves Eseles 

molči. 
Med vojno, ko se je vse kmetsko 

ljudstvo pritoževalo čez oderuštvo T 
vnovčevalnici živine, je nekdo vpra-
šal pokojnega Lampeta, če bodo ven« 
dar enkrat že zvišali ceno živini 
Lampe je odgovoril: »Ne moremo 5e 
sedaj. Ustanovili bomo zavarovalnico 
za živino. Ta pa stane veliko denarja-
Zato nabiramo sedaj iz dobička od 
živinske kupčije poseben fond, s ka^ 
terim bomo ustanovili živinske zava-
rovalnice. Do danes imamo v ta na« 
men nabranih že 2 in pol milijona K* 
Do konca vojne pa bo fond sigurne 
narastel na 5 milijonov.« 



iVojna je minila, toda živinske za-
varovalnice ni, fonda za ustanovitev 
zavarovalnice pa tudi — ni! 

Vprašamo zato g. prelata Kalana, 
ki je po preobratu prevzel poverjeni-
štvo za kmetijstvo, kaj mu ie znane-
ga o tem denarju? 

Kje je ta denar? 
V kakšne namene se je porabil ta 

denar? 

Železniška zveza 
Slovenije z morjem. 

Temelj lepši bodočnosti in gospo-
darski neodvisnosti naše ožje domovine 
je bil položen dne 22. julija 1922, ko je 
bila gradnja žel. zveze Slovenije z 
morjem, — kakor je bila zasnovana od 
naših domačih žel. strokovnjakov — 
uzakonjena po težkem boju naših tova-
rišev ob priliki sprejetja zakona o drž. 
zunanjem posojilu (takozvanem ameri-
škem posojilu). 

Na podlagi tega zakona, ki bi lahko 
nazvali Pucljevega zakona, je železni-
ško ministrsvo, odnosno ravnateljstvo 
za gradnje novih železnic ustanovilo v 
Ljubljani v mesecu februarju t. L, Sek-
cijo za trasiranje novih železnic v Slo-
veniji, ki ima, pod vodstvom g. inž. R. 
Kavčiča, nalog iztrasirati žel proge: 
iz Kočevja in Črnomlja preko Lukov-
dola do postoječe proge Zagreb-Sušak 
(v bližini postaje Vrbovsko) ter iz Št, 
Janža na DoL —• v Sevnico. 

Po preteku par mesecev trajajočega 
sekcijskega delovanja v pisarni in v te-
renu (v kraju), nam je danes že možno 
objaviti definitivni potek proge v po-
drobnem. 

Iz postoječe žel. postaje Kočevje te-
če nova proga boli po sredi Kočevske 
doline do km 8, kjer leži postaja Mo-
zelj, približno v sredini med Gornjim 
MoZljem in Črnim potokom ob kolo-
vozni poti v bližini deželne ceste. Zel. 
postaja Mozelj je središče za bližnje va-
si: Rajndol, Gornji in Spodnji Mozelj, 
Črni potok, Zajčji vrh, Livold ter ve-
like važnosti za občine: Novi La?i, Ko-
čevska reka, Koče, Gotenica itd. — Od 
Postaje Mozelj se dviga proga s PO-
vprečim 11 0/0<, (tisočnim vzponom) in 
drži južno pod Rajndolom, potem pre-
ide na severno stran deželne ceste ter 
prlvozi blizu vasi Rimsko v postajo 
Knežja lipa (okoli 16 km). — Zapustivši 
to postajo prodre trasa (proga) sedlo 
med kočevsko in Poljansko dolino z 
1500 m dolgim predorom. Vhod predo-
ra leži na koti (višini) 545 in blizu ka-
pelice ob deželni cesti, odkoder začne 
proga padati z 19 0/00. Pri izhodu iz 
predora se nudi potnikom krasen raz-
gled na Poljansko dolino, kakor tudi na 
hribovje onstran Kolpe. Iz predora kre-
ne proga severno nad vasjo Zadere na 
vzhodno pobočje poljanske doline in 
pride pri km 22 v postajo Čeplje. Ta 
postaja leži blizu kote 490 ob deželni 
cesti ter je izhodišče za občine: Ko-
privnik, Nemška loka, Čeplje in Dolenja 
Podgora. — Dalje pada trasa z 25 u/00 
do postaje Stari trg ob Kolpi (27 km); 
ta postaja leži vzhodno Galgove gorice. 
— Za postajo Stari trg preide proga na 
Pobočje Kolpske doline in se odpre mi-
kaven pogled na globoko v dolini te-
kočo zeleno vodo in ob njej strmo pa-
dajoče bregove. Na pobočju nad vasjo 
Spodnje Radence se nahaja pri km 32 
postaja Radence. Pred to postajo neha 
padec 25 %o» za postajo premosti trasa 
reko Kolpo. — Onkraj mostu se začenja 
proga vzpenjati z 16 °/oo PO desnem 
bregu Kolpe. Nasproti vasi Špeharije 
zapusti proga Kolpsko dolino in zavije 
proti jugu ter pride pri km 38 v posta-
jo Lukovdol. Tik za postajo, ki leži na 
nasipu iz predorovega materijala, sto-
pi proga v 4900 m dolg predor Lovnik, 
ki konča v dolini Dobre, približno 2 
kilometra severno postoječe postaje 
Vrbovsko na žel. progi Zagreb-Sušak. 
Kratko od izhoda predora se snide no-
va proga z imenovano postoječo žel. 
na novi postaji Vrbovsko sever. — Dol-
žina cele proge Kočevje-Stari trg-Lu-
kovdol-Vrbovsko sever meri 44 km. 

Iz postoječe postaje Črnomelj zavi-
je trasa pri Vojni vasi proti jugu, pre-
mosti Laliinjo, drži potem vodoravno 
po kraški planoti skozi postajici Buto-
raj in Belčivrh v postajo Vinica (km 
16), ki leži v kotu med cestama v Čr-
nomelj in Sinji vrh. — Zapustivši Vi-
nico teče proga v minimalnem vzponu 
mimo vasi Učakovce ter premosti Kol-
po pri Zdihovem. Onstran mostu tik 
pri tem selu se nahaja postajališče 
Zdlhovo, katero leži ob splošno znam, 
veliki Lujizni cesti. — Pri Zdihovem 
začenja vzpon 16 0/0«. Pri km 24 prlvo-
zimo v postajo Severin na Kupi, odko-
der drži proga naprej na južnem poboč-
ju kolpske doline v skupno postajo Lu-
kovdol. — Dolžina proge Črnomelj-
Vinlca-Lukovdol meri 30 km. 

I Kakor zgoraj omenjeno ima ljub-
ljanska sekcija za trasiranje novih že-
leznic obenem nalog izdelati podroben 
načrt proge St. Janž na Do!.-Sevnica. 

| — Trasiranje glavnega poteka te tra-
! se Je že končano, sedaj se med drugim 
! Se proučuje varijanta za začetno posta-
I . ' ' 
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jo Tržišče, kakor tudi način zveze pri 
Sevnici in sicer take, da se ustvari 
istočasen direkten spoj v smeri Zidan-
most in Zagreb, ne da bi bili primorani 
v eni teh smeri obračati vlake. 

Smer Zidanmost-Sevnica-Št. Janž-
Trebnje - Novomesto - Črnomelj-Lukov-
dol-Vrbovsko sever je glavna smer te 
nove zveze, ker na tak način ne dpbi 
samo Kranjska, ampak tudi vsa Štajer-
ska od inozemstva neodvisno zvezo z 
našimi Jadranskimi lukamf. 

Ker je izplačilo drugega obroka 
amerikanskega posojila v znesku 10 mi-
lijonov dolarjev pred durmi, se pribli-
žujejo te žel. zveze v Sloveniji zopet 
za dober korak svojemu uresničenju. Z 
ozirom na to pa, ker je zadeva naših 
novih železnic do danes Že tako daleč 
dozorela, da je detaljni potek vseh tras 
že definitivno določen, so nanrošeni 
vsi merodajni faktorji, da zasta- > vse 
sile za pospešitev in končno uresniče-
nje te zares življenskovažne žel. zveze 
z našim morjem. 

Ko so se borili naši poslanci za zve-
zo Slovenije z morjem, so se norčevali 
klerikalci iz njih jn jim metali vsa mo-
goča polena pred noge. Vseeno so naši 
tovariši zmagali in železnica postaja 
vedno bolj realna, pa čeprav se je nor-
čeval »Avtonomist« po 18. marcu, da 
se je Pucljeva železnica podrla. Toda 
Pucljeva železnica se ni podrla, pač pa 
se bo podrla avtonomija, če jo bodo 
zahtevali taki tički, kakor so naši kle-
rikalci in njihov podrepnik »Avtono-
mist«. 

Kierikalizem. 
V »Slovencu« z dne 15. junija 

beremo, da je bila dne 14. junija v 
Zagrebu konferenca Radlčevcev, na-
ših klerikalcev In bosanskih musli-
manov. Na seji so se razpravljala z 
ozirom »na notranje in zunanje do-
godke vsa načelna In taktična vpra-
šanja.« Zborovale! (Radič, Korošec 
Spaho) »so ugotovili, da vlada med 
njimi popoten sporazum v vseh 
vprašanjih«. 

»Domoljub«, ki je glasilo Jugo-
slovanske Kmetske zveze« pa piše 
v svoji številki z dne 13. junija v 
članku »Politični položaj« med dru-
gim sledeče: 

»Radič je zopet napravil ogrom-
no pogreško, da ni šel s svojimi po-
slanci v Belgrad... Tako se je Pa-
šič po Radičevi milosti zopet utr-
d i l . . . 

»Naši poslanci imajo vsled Ra-
dičeve neuvidevnosti težko stališče.* 

V »Slov. Gospodarju« z dne 14. ! 
junija pa pravi nek »—t.« (Žebot) v 
članku »Nov vojaški zakon« sledeče: 

»Radič, ki je ob volitvah kriča-
vo govoril, kako bo osnoval repu-
bliko, odpravil vojaštvo, redi še 
vedno v Zagrebu v svoji bogato 
opremljeni v i i l . . . Kakor fe Radič 
vsled svoje zape5njaške politike 
kriv, da imamo ve!esvbsko centrali-
stično ustavo, tako nosi zopet isti 
Radič glavno odgovornost, če bo-
mo imeli vojaški zakon po srednje-
veškem vzorcu.« 

Kmetska glasila obsojata Radiča 
in ga dolžita težkih napak, gospo-
sko glasilo pa poroča, da je dosežen 
med Korošcem in Radičem popolen 
sporazum v vseh vprašanjih in sicer 
taktičnih ko tudi načelnih. 

Ali bo sedaj šel Radič v Beo-
grad? 

Ali se bo Korošec pokoril volil-
cem, ali pa bo ubogal Radiča? 

Za kaj so pravzaprav klerikalci? 
Da za sleparijo vedo — pošte-

njaki in razumni ljudje! 

Belokranjske Jagode 
ali brezsrčni kapitalisti 

Znano je, da raste rdeča jagoda 
najrajša na posekanih tleh. Kako se 
jih razveselijo otroci! Ne spominja-
mo se, da bi bil kje kakšen kmet to-
liko trdosrčen, da bi branil otrokom 
nabirati jagode. Veliko Bukovje pri 
Črnomlju je do malega že »razira-
no«. Proti kmečki volji se je nare-
dila preko travnikov in njiv želez-
nica v ložo. Za oropani svet so nam 
vrgli nekaj grošev. Če je stopilo 
kmečko živinče v šumo, ki je last 
velike kapitalistične družbe, se je 
našel državni gozdarski uradnik, ki 
je lastnoročno privezal vola za bu-
kev, da ni mogel niti domov. Seveda 
mi kmetje nismo taki kavalirji kakor 
so bili Francozi na KrupI... 

Letos je šlo nekaj kmečkih otrok 
po jagode, da si zaslužijo kak dinar. 
Pa kaj jih je doletelo? Pet ali šest 
uslužbencev je pridrvelo na konjih 
za njimi in v kolikor jim jagod niso 
pobrali, so jim jih raztresli po tleh. 
Dve deklici sta pa morali nesti ja-
gode daleč v sredino šume, kjer 
prebivajo ti gospodje. To je vendar 
malo preveč! Vprašamo gospodarja 
teh šum, ali mu je znano to surovo 
postopanje do otrok? 

Vprašamo pa tudi oblast, ali je 
dovoljeno maja meseca, torej v ze-
lenem sekati les, kakor se to godi 
tod? 

Pokrajinske vesti. 
(Klerikalni poslanci in povišanje 

davkov.) V nedeljo, dne 17. t m. čakam 
na vlak na Zidanem mostu v bližini pro-
dajalke časopisov. Tik mene se ustavi 
četa okrog 20 mož flosarjev-klerikalcev-
»Okomnskega Novaka« iz Sv. Ksaverja 
v Sav. dolini. Posvetujejo se, kateri ča-
sopis naj kupijo. Končno se zedinijo, »da 
bodo najbolj informirani«, da kupijo 
»Jutro« (Bogve zakaj ne Slovenca?!) 
Eden, menda najbolj brihten, začne čitati 
iz »Jutra« okrog »strmečim« kolegom 
žalostno vest, da bodo zvišali zemljiški 
davek šestkratno itd. Tu je zavrešalo 
med kler. flosarji! Eden je kričal: »Tu 
imamo sedaj »komedijo«, pa ne avtono-
mijo! t Drugi je dodal: »Naše poslance 
bomo pognali gnoj kidat, pa bomo sami 
šli v Beograd« itd. Smeje sem jih vpra-
šal, če vedo, da smo tega krivi sami in 
da zato nič ne godrnjajmo, dokler ne 
pridemo k pameti, da bomo poslali v 
Beograd može Iz nas samih ne pa raz-
nih kler. parazitov in sleparjev.< Moj to-
variš pa se je norčeval, rekoč: »Saj so 
klerikalci pri tem nedolžni kot jagnje. 
Povišice je kriv en sam kmetski posla-
nec, in sicer Pucelj, ker en sam tak po-
slanec zaleže v Beogradu več kot 50 kle-
rikalnih kimovcev. Zato si teh 21 kler. 
figuric ne more pomagati, dokler bo v 
Beogradu, četudi na zadnjem koščku pa-
pirja, zapisano le eno ime kakega »kme-
tijaca«. Tretji pa je dodal: »Eh, kaj za-
to, če nam zvišajo davek; bojo pa dobri 
Korošec zbrali zato eno sv. mašo za nas 
— pa smo si kvit!« Flosarji pa so dali 
»po svoje« duška sveti jezi čez varalice 
in osleparjene nade. Ja, ja, gospodje kle-
rikalni paraziti — mnogo prekmalu bo 
prišel težak obračun vaše demagogije s 
tako kruto osleparjenim narodom. 

(Gospodje od Celjske posojilnice) 
kuhajo še naprej svojo jezo in da bi si 
jo ohladili, iščejo rokopis, ki je že davno 
zgorel. Kot blagodejen obliž za svojo- je-
zo so si napisali v »Slov. Narodu« hla-
dilno notico, v kateri silno hudo govore 
o onih, ki jim niso dovolj hvaležni. Go-
spodje, vse lepe besede, vsa jeza, vse 
stikanje po rokopisih, o čemur bomo še 
govorili, nima nobene cene, kajti beg 
pred zadružnim zakonom ni opravičljiv 
v nobenem oziru. Premoženje Celjske 
posojilnice je moglo nastati le vsled 
jamstva zadružnikov, čisto priprost za-
kon pa je, da kdor je nosil riziko, ta naj 
ima tudi dobiček. Pa drugič kaj več. 

(»Slobodni dom«), glasilo Radiča, 
prinaša na uvodnem mestu silno ostro 
pesem proti klerikalcem in duhovni-
kom. Vseeno je Korošec zaveznik Ra-
diča. Kranjska poštenost tega ne raz-
ume, pač pa klerikalec. 

(Donesek k zgodovini naše inteli-
gence.) Društvo »Ljudsko vseučilišče« 
v Celju šteje 16 odbornikov in namest-
nikov. Občnega zbora pa se je udele-
žilo le 9 oseb. Predavanja društva so 
bila vedno slabejše obiskana, dokler 
niso sploh izostala. Od 5 poučnih teča-
jev društva se je završil samo srbohr-
vaški, pa še v tem je padlo število ude-
ležencev od 22 na 9. Toliko govorimo 
o naši slovenski kulturi, kako upravi-
čeno, kaže navedena narobe plat me-
dalje. 

(Najnovejša posojilnica v Mariboru) 
je slavno okrajno glavarstvo. Pri raz-
pravi proti Inkretu je narrfreč okrajno 
glavarstvo potrdilo, da je posodilo 
10.000 kron Inkretu kot osebi in ne kot 
gerentu. Kdor rabi denar za kupčije naj 
se zato v bodoče obrne na maribor-
sko okrajno glavarstvo, kjer dajejo to-
zadevno brezobrestna posojila. Ampak 
da ne bi kdo mislil, da ni pod glavarjem 
Lanjšičem vzoren red! 

(Uboga slovenska politika.) Eden 
(najboljSih zakonov, kar jih je imela Sr-
bija in s katerim je pred vojno prednja-
čila vsem državam, je bil zakon, po ka-
terem je bilo 5 oralov kmetske zemlje 
nedotakljive. Te količine zemlje ni mo-
gel kmetu nihče zarubiti in nihče pro-
dati in celo davkarija ni imela do te 
zemlje nobene pravice. Ta zakon je 
razširjen sedaj tudi na Slovenijo ln vsi 
kmetje, vsi pravi pristaši kmetske mi-
sli so ga pozdravili. »Avtonomist« pa 
se norčuje iz njega. Tako razume nam-
reč »Avtonomist« kmetsko misel. 

(Ker avtonomija ne vleče več), je 
postal »Avtonomist« republikanec. Ker 
tudi to dosti ne zaleže, je pričel slepa-
riti s kmetsko mislijo. Tudi to mu ne bo 
uspelo. Kdor je za kmetsko misel, ta 
ve, da se mora ves kmetski stan zdru-
žiti v enotni stanovski stranki. Kdor 
dela proti tej stranki in pri nas je to 
edino SKS, ta je proti kmetski misli, 
pa če stokrat ponatiskuje roman Šenoe 
»Za staro pravdo«. 

(Prejeli.) Pod »Odgovori somišljeni-
kom in prijateljem« ste objavili v 34. 
štev. Vašega cenj. lista odgovor mini-
stra n. r. g. Puclja podružnici Slov. pla-
ninskega društva v Kranjski gori. — 
Blagovolite vzeti na znanje, da ta od-

govor nikakor ne zadene podpisanega 
oddelka, ker je prejel dotično prošnjo 
od ministrstva dne 28. maja t. 1. in jo 
po nalogu ministrstva poslal že dne 29. 
maja t 1. v izjavo okr. glavarstvu v 
Radovljici, ki je spis vrnilo dne 6. juni-
ja, na kar se je spis poslal dne 8. ju-
nija ministrstvu v rešitev. — Vse take 
zadeve se pri tuk. oddelku rešujejo 
vedno kar najhitreje mogoče. — Z odi. 
spoštovanjem šef oddelka: Sancin, s. r. 

(Žetveni dopusti.) Vojni minister je 
odredil, toda ne na pritisk klerikalnih 
poslancev kakor ti lažejo, da se morajo 
pustiti stari vojaki, (rekruti pred dokon-
čanjem vežbe so izključeni) na žetveni 
dopust. Stariši naj vlože prošnje, ki so 
kolka proste. 

(Tobačni izdelki) se ne smejo v no-
benem primeru prodajati mladini, ki še 
ni prekoračila 17. leta. Ker je ta prepo-
ved popolnoma umestna, naj jo vsi tra-
fikanti tudi izvršujejo. 

(Jugoslovenskega Šumarskega Udru-
ženja — Podružnica LJubljana) letošnji 
občni zbor se vrši dne 7. julija t. 1. ob 
9. uri v Ljubljani pri »Mraku«, Rimska 
cesta 6. Na dnevnem redu, ki bo ob-
javljen v 7. številki »Šumarskega lista«, 
je med drugim poročilo pripravljalnega 
odbora o dosedanjih pripravah za kon-
gres Udruženja, ki se bo vršil v dneh 
od 18. do 21. avgusta t. 1. v Ljubljani. 

(Dol pri Ljubljani.) Nekoč smo brali 
silno samozavesten odgovor našega ka-
plana v »Domoljubu«. Ne samo »Kmetij-
ski list«, temveč kar vse gasilno društvo 
je hotel gospod kaplan spraviti v žakelj 
svoje učenosti. Pa odgovoril mu je 
»Kmetijski list«, pozvalo ga je gasilno 
društvo, da pride s strokovno kritiko na 
dan, toda gospod kaplan je molčal na 
odgovor in na poziv. Gospod kaplan! 
Zakaj ste nakrat tako malobesedni? Z 
besedo na dan, mi čakamo. 

(Radovljica.) V nedeljo, dne 1. ju-
lija t. 1. se vrši tu izlet Gorenjske so-
kolske župe spojen s telovadnim nasto-
pom in veliko ljudsko veselico s ple-
som, srečolovom, streliščem itd. Vabi-
mo vse prijatelje sokolstva, naj se te 
prireditve udeleže in če le mogoče v 
narodnih nošah. 

(Karteljevo pri Mirni peči.) Čas je, 
tovariš urednik, da se tudi mi enkrat 
oglasimo, vsaj je sedaj, ob koncu šol-
skega leta za nas prav posebna prilika. 
Naši otroci bodo dovršili šolo in mi sta-
riši smo ž njimi prav zadovoljni, ker 
vidimo, da so se otroci v šoli res nekaj 
naučili. To je zasluga našega učitelja, 
ki je tako priljubljen pri nas vseh, da 
ne more biti bolj. In po vsej pravici, 
kajti on je mož na svojem mestu in 
zna skrbeti za otroke, za njihov napre-
dek, zna pa tudi lepo občevati s sta-
riši. — Zal samo, da ne moremo biti 
zadovoljni s kaplanom, ki zanemarja 
pouk in ki se premalo briga za učence. 
Naj ga ta rahel opomin spreobrne. — 
Karteljevski občani. 

(Smrtna kosa.) V Hrastniku je umrl 
veleposestnik Ferdo Roš. Pokojnik je 
bil zelo odličen delavec na narodnem 
in gospodarskem polju. Bil je prvi na-
rodni župan v Trbovljah ter več let tudi 
deželni poslanec v Štajerskem dežel-
nem zboru. Tudi kmetsko ljudstvo je 
izgubilo v njem zaslužnega delavca, saj 
je bil rajnki več let predsednik podruž-
nice Kmetijske družbe ter kot tak znat-
no pripomogel k procvitu podružnice. 
Bodi mu ohranjen časten spomin! 

(Iz Artlč pri Brežicah.) Povest o kr-
ščanskem usmiljenju. — V našem kraju 
se je minule dni dogodilo nekaj, kar 
jasno kaže usmiljenje nekega klerikal-
nega veljaka, ki je pri zadnjih skup-
ščinskih volitvah celo kandidiral na kle-
rikalnem programu. Dogodilo se je, da 
je smrtno nevarno obolela neka ubožna 
5 letna deklica. Zdravniško pomoč lah-
ko dobimo samo v eno uro oddaljenih 
Brežicah, zakar je potreben voznik, ki 
ga ubožnejši sloji težko plačajo. Dru-
žina, pri kateri je bila na hrani nevarno 
obolela deklica, se je zatekla na bin-
koštni ponedeljek k dotičnemu klerikal-
nemu veljaku s prošnjo, da bi dal na 
razpolago konja in voz proti odškod-
nini, da bi se smrtno nevarno bolnega 
otroka peljajo k zdravniku. Dotični ka-
toliški mož pa se je odrezal, da nima 
časa. Nato je odšel ležat v travo in le-
žal tam celo dopoldne v senci, njegov 
hlapec pa je istočasno spal na vozu. 
Obupani mož se nato zateče k sosedu 
katol. moža, ki pa e naprednjak in pri-
staš SKS. Takoj je dal ta brezplačno 
na razpolago konja in voz, da se je lah-
ko poiskala zdravniška pomoč. Poteklo 
je nekaj dni in otroku je postajalo slab-
še. Bilo je zopet treba iskati pomoči. 
Otroka je prišla obiskat obupana mati, 
ki se je zopet obrnila z milo prošnjo za 
voz na klerikalnega veljaka. »Jaz ni-
mam časa«, se je zopet odrezal. Tudi v 
tem slučaju je dal voz in konja brez-
plačno na razpolago nek drug napred-
njak SKS. Čez par dni je deklica umrla. 
Ker v dotičnem kraju nihče ne izdeluje 
rakev, je bilo treba iti po isto v Bre-
žice in zopet je bilo treba voznika. Zo-
pet se žalostna mati obrne na klerikal-
nega veljaka, ki zopet ni imel časa. Šla 
je nato prositi za voz nekega drugega 

posestnika naprednega mišljenja, tudi 
pristaša SKS. »To Pa vam takoj prav 
rad storim«, je rekel usmiljeni mož in 
je izvršil to brezplačno. Ta dogodbica 
iz našega kraja jasno kaže krščansko 
usmiljenost dotičnega klerikalca, ki se 
javno bije po svojih prsih in javno kaže 
svoje katoličanstvo. Katoličanstvo ka-
zati samo z besedami, ne pa istega pod-
preti tudi z dejanji je ravno isto, kakor 
ona prilika o farizeju in cestninarju v, 
templju. Naprednjak hinavščine ne po-
zna, ne kaže svojega katollčanstva z 
jezikom, ampak izvršuje mirno in tiho 
delo krščanskega usmiljenja. Kristus pa 
je nekoč dejal svojim učencem: »Bodite 
usmiljeni, da boste usmiljenje dosegli«^ 
Te besede bi si naj dotični klerikalni ve-
ljak dobro zapomnil in se po njih rav-
nal, drugače zelo dvomimo, da bo kljub 
njegovemu hiper - katoličanstvu kedaj 
videl nebeško kraljestvo. 

(Kozje.) Ob petletnici junaške smrti 
mož, ki so padli v Judenburgu, . kot žr-
tve avstrijskih krvnikov, so njim tudi 
pri nas v priznanje najvišje žrtve pla-
polale zastave. Toda ne pri vseh. In 
sedaj smo videli, kdo je za svobodo, kdo 
je za državo in kdo še vedno ni pre-
magal v sebi avstrijskega hlapčevstva. 
Če je le najmanjša klerikalna priredi-
tev, že vise zastave raz župnišča in žu-
panove hiše. Sedaj pa jih ni bilo. Sra-
mota za tiste, ki ne časte krvi mučeni-
kov! Ali se res ne morejo otresti sko-
min na one sramotne dneve, ko so do-
bivali križce in razne pohvale, za to* 
da so gnali narod v smrt za zmagp nje-
govih krvnikov? Ali bi hoteli še več 
ljudskega denarja vreči v vojna poso-
jila? Vsem tem žalostnim osebam reče-
mo: če Vam ni všeč svobodna Jugo-
slavija, pojdite tja, kamor vas vleče sr-
ce. Mi suženjskih duš res ne rabimo! 

(Križevci pri Ljutomeru.) Tukajšnjo 
gasilno društvo priredi dne 15. julija 
t. 1. svojo 30 letnico, združeno z javno 
tekmo ter veliko ljudsko veselico na 
prostem. Ker imajo gasilna društva že 
v svojem geslu »Bogu v čast, bližnje-
mu v pomoč«, izražen svoj vzvišen 
namen in ker tega tudi resnično udej-
stvujejo, upamo, da bodo vsi s svojo 
udeležbo pripomogli k čim večjemu 
uspehu slavnosti. Vsa društva v okolici 
se naprošajo, da isti dan opuste svoje 
prireditve. V slučaju slabega vremena, 
se vrši prireditev dne 22. julija 1923. i j 

Politične vesti. 
(Notranje-politicni položaj.) Razmer« 

so se silno poostrile in zlasti mi Slo-
venci imamo dosti vzroka, da gledamo 
s skrbjo v bodočnost. Hujskarije Ra-
diča in Korošca so jako poostrile polo-
žaj, da je med Srbi silno naraslo nagne-
nje, da izvrše amputacijo, da prepuste 
Slovence svoji usodi. Kaj bi to pomenilo 
za nas Slovence, si lahko misli vsakdo. 
Razdeljeni so Mi Slovenci na tri 
dele. Gorenjsko, Notranjsko in del Do-
lenjske bi pospravila Italija, Štajersko 
in Posavje Avstrija, Prekmurje in del 
Štajerske pa Madžarska. Narodna smrt 
Slovencev bi bila s tem zapečatena. 
Toda zlo ni samo v tem. Davki v Italiji 
so grozni in gospodarske neprilike sto-
krat hujše ko v Jugoslaviji. Ne samo 
narodna, temveč tudi gospodarska smrt 
bi zadela Slovence pod Italijo. Kdor te-
ga ne veruje, naj gre le za en teden na 
kmete na Primorsko in imel bo dosti in 
s strahom štel ure, kdaj se bo mogel 20-
pet vrniti v Jugoslavijo. V Avstriji ve-
lja za kmete oddaja premoženja. Kaka 
je od nje zadet naš kmet, to lahko po-
vedo Korošci, ki so morali šteti milijo-
ne. In kako je na Madžarskem, kjer vla-
da najbolj kruto nasilje, da so celo Mad-
žari prosili novo vlado, da jih reši Hor-
thyjevega nasilja. Naj nihče ne misli, da 
slikamo hudiča na steno, ali da delamo 
le prazen strah. Ne, tovariši! Položaj je 
tako resen, da bodo še pozni rodovi 
kleli nas in klerikalne hujskanje, če se 
v zadnjem času ne spametujemo in če 
ne prenehamo s svojo protidržavno po-
litiko. Poostritev položaja pa se vidi tUi' 
di iz sledečih dogodkov. 1 

(Prepoved Radičeve skupščine.) Ra-
dič je napovedal, da bo dne 24. t m. na 
velikem shodu v Zagrebu odgovoril na 
znani Pašičev govor. Ze pred tem pa je 
Priobčil Radič v angleških KstJh skraj-
no protidržavne članke. Dalje je hotel 
Radič izpremeniti svoj nedeljski shod v 
veliko manifestacijo za hrvaško repub-
liko. Vlada se je z ozirom na vse to odr 
ločila, da nastopi proti Radičevem proti-
državnem hujskanju in je prepovedala 
shod. Za dvig prepovedi se je zavzel 
pri Pašiču Korošec, toda njegov korak 
je bil brezuspešen. Nato je hotel sklicati 
Radič shode po zagrebških gostilnah in 
sicer po §4, madžarskega zborovalnega 
zakona. Tudi te shode je prepovedala 
vlada. Radičevci so sicer hoteli zboro-
vati, toda policija jih je razgnala. V neki 
gostilni je imel nato Radič med obedom 
govor, v katerem je napovedal vojno 
Beogradu in izjavil, da je prelom z 
Beogradom popoln, da je sporazum raz-
bit. Radikali se Radičeve grožnje seve-
da ne bodo ustrašili, temveč bodo jootJ 
Radiču uporabili obznano. * j 



(Grožnje dr. Korošca.) Ker ni hotela 
dada preklicati prepovedi Radieevega 
tfioda- je izjavU dr. Korošec, da bodo 
*si klerikalni poslanci zapustili skup-
ščino, če ne bo vlada ugodila njihovim 
fcahtevam. Grožnja Korošca izvira iz 
rtrahu pred Radičem in volilci. Korošec 
>e boji, da mu Radič prihodnjič- ne po-
bere vseh mandatov. Še bolj pa se boji, 
Sa se mu izneverijo volilci, ker so se 
vse klerikalne obljube izkazale samo kot 
prda laž in še grša prevara ljudstva. 
Grožnje Korošca v Beogradu ne bodo 
učinkovale. Pač pa pomeni njihova iz-
vršitev silno nevarnost za Slovenijo. 
Zapustitev skupščine s strani klerikal-
nih poslancev nas silno približa ampu-
taciji. Sedaj ima dr. Korošec priliko, da 
pokaže ali je v njem rodoljub ali pa 
{rtrankar močnejši. Bojimo se, da slednji. 

(Skupščina.) Čeprav nima vlada ve-
Čine, napreduje delo v skupščini hitro. 
Naknadni krediti bodo skoraj odobreni 
in tudi dvanajstine bodo sprejete. Vsi ti 
zakoni pomenijo silno obremenitev ljud-
stva in zlasti Slovenije. Bodi pribito tu, 
da so naši klerikalci glasovali za nujnost 
vseh teh zakonov. 

(Kuluk.) Blagoslov 18. marca se 
stalno veča. Dobili ne bomo niti avto-
nomije, še manj pa se bo Zgodilo, da bi 
naši fantje služili v Sloveniji. Skratka, 
vse, kar je slabega ostane, dobrega ne 
pride nič, pač pa še mnogo slabega. 
Dobimo nove davke in sicer velike 
davke. Zemljiški davek se zviša pet-
krat, dohodnina pa za 30 odstotkov. 
Kdor je plačal dosedaj 100 dinarjev do-
hodnine, ta bo plačal v bodoče 130 di-
narjev. Pa to Še ni vse. Na novo dobi-
mo tudi kuluk. Kaj je to? To je tlaka. 
Ker so naše ceste vsak dan slabše, bo-
do morali vsi na tlako in ceste poprav-
ljati. Tlaka bo trajala po 14 dni, posest-
niki pa bodo morali dati vozove in ži-
vino brezplačno na razpolago. Kdor pa 
noče iti na tlako, ta se bo moral s po-
sebnim davkom odkupiti. To se pravi, 
kdor ima denar, ta ne bo delal, tem-
več plačal bo par krone in mirna Bos-
na. Kuluk je turška beseda in pomeni 
splošno delovno dolžnost. Kakor pa bo 
pri nas izvedena ta splošna delovna 
dolžnost, pa je edin pravilen prevod 
tlaka, ker delali bodo samo nekateri. 
Popolnoma neverjetno pa je tudi, da bi 
se kuluk obnesel. Pazniki, ki bi morali 
nadzirati nad delom novih tlačanov, 
bodo sigurno več veljali kakor pa bo 
vredno vse delo tlačanov. Zato je kuluk 
dvakratna oslarija. — Blagoslov 18. 
marca /e res velik. Po novih davkih, 
po novih bremenih dobimo še srednje-
veško tlako. V resnici. Bolj ko zajec na 
boben, se razume gospod doktor sv. 
pisma Korošec na politiko. 

(Bolgarska.) Vlada gospoda Canko-
va doživlja vsak dan nove težkoče. 
Sloga med meščanskimi strankami po-
jenjuje, ker zahtevajo makedonstvuju-
šči vso moč za sebe. — V Sofiji se ob-
čuti pomanjkanje živil, ker ne pošiljajo 
kmetje v mesto živila. Cene živilom ra-
stejo kljub vsem odredbam vlade. — 
Mir še ni povsod vpostavljen. Iz deže-
le prihajajo še vedno poročila o pobojih 
med kmeti in vladnimi četami. Tudi že-
lezniški promet še ni povsodi vpostav-

I ljen. — Bivši praški poslanik Daskalov 
je izjavil v listu »Aurora«, da kmetijska 
stranka nikakor ni prenehala, temveč 
da se bo borila še naprej. Njen cilj je 
sedaj, da postane Bolgarska republika. 
Tudi iz Bolgarske same prihajajo poro-
čila, da se je kmetijska stranka krepko 
lotila organizacije in da ne bo popusti-
la. — Strah nove uzurpatorske vlade 
pred Stambolijskijein je še vedno ve-
lik, pa čeprav je Stambolijski mrtev. 
Sedaj iznašajo vse mogoče klevete o 
njemu, da je bil silen lahkoživec, da 
se je valjal v denarju in slično. Celo ta-
ko smešne laži priobčujejo, da so kmet-
je iz rojstnega kraja Stambolijskega, iz 
ivâ l Slavovice, prosili vlado, da pre-
imenujejo njihov kraj v Borisovo. 
Kdor verjame, sme brez vsega vstopiti 
V bolgarsko klerikalno stranko — bac-
kov. — Polk, ki je umoril Stambolij-
skega, je bil v Sofiji slovesno sprejet. 
Morilce so naročeni ljudje obsipali s 
cvetjem. — Nova vlada si skuša utr-
diti svoje stališče s skrajnim nasiljem. 
Aretirani so bili celo bivši ministri To-
mov, Turlakov in Manolov, ki jih je 
Stambolijski izključil iz stranke. Proti 
vsem ministrom se vTše procesi v po-
spešenem tempu. Ampak tudi bolgarski 
narod se v pospešeni hitrosti obrača 
od nasilne vlade. — Bolgarski kralj Bo-
ris se baje namerava poročiti z rumun-
sko princezinjo Ileano. Govori se, da je 
zaradi tega nastopila Rumunska za vla-
do Cankova. — Nova bolgarska vlada 

ni od velesil Še priznana. i 

Dipl. agr. A. J a m n i k , Ljubljana. 

Milijone mečeta 

je potrebe kakor ob dokupovanju zem-
lje, možitvah hčera in podobnem. Vsak 
gozdni posestnik teži za tem, da se s 
svojo družino kakorkoli prebije skozi 
življenje in da ne išče denarja v gozdu, 
razven v prej omenjenih slučajih. 

Kadar pa kmet pobira v gozdu ta 
denar, tedaj ga mnogo, mnogo potepta 
in zabije v nič. In zakaj? Ker ne ve 
prav, kake so cene lesu, ne pozna raz-
mer lesnega trga, ne ve za kake vrste 
in oblike lesa je največje povpraševa-
nje, ki se torej najbolje plačujejo, niti 
ne ve, kako se najbolje vnovčujejo. Po-
polna brezglavost! Zato je tudi naša 
gozdna odn. lesna produkcija popolno-
ma divja. To dejstvo povzroča tudi ve-
liki trgovini neznanske težkoče, gozd-
nemu posestniku porazno kvari cene, 
na obeh straneh pa odpira vrata neso-
lidnosti in nestalnosti ali bolje nezanes-
ljivosti. 

Ne da se vsaka vrsta lesa enako do-
bro prodati, istotako vse različne di-
menzije nise enako močno iskane. Naj-
prvo moramo vedeti, kakšno blago za-
htevajo tisti, katerim je potrebno za 
porabo in katerih vrst je na trgu naj-
manj na ponudbo. Upoštevati je treba, 
da trgovec navadno ni obenem tudi 
porabnik, nego le posrednik prometa 
med pridelovalcem in porabnikom. On 
lesa ne kupuje zato, ker je les in da bi 
ga imel doma na kupu, temveč ga ku-
puje zato, da ga s primernim zaslužkom 
prodaja porabniku. Dobro bo plačeval 
take vrste blaga, ki jih bo lahko in do-
bro naprej prodajal, masnega blaga pa 
ima povsodi dovolj na ponudbo. Da se 
za tako blago ne bo prekomerno trgal 
in zanj ponujal visoke cene — je jasno, 
Našo lesno produkcijo bi vsekakor bilo 
prilagoditi zahtevam porabnikov. 

Lesna trgovina in industrija se dru-
ži v kartele, t. j. v zveze, ki naj ščitijo 
njihove koristi in kjer se zlasti dogo-
varjajo in zavezujejo glede višine pla 
čevanja posameznih lesnih vrst pri na-
kupu od pridelovalca, s čemur se pride 
lovalcu seveda kvari cena. Zato bi se 
tudi gozdni posestniki morali organizi 
rati v čuvanje svojih koristi, obenem bi 
tako organizirani lažje dobili možnost 
spoznavanja in presoje lesnega trga, 
kar bi nedvomno imelo za posledico, 
ako že ne ureditev, pa saj izboljšanje 
lesne produkcije. Istočasno bi si omo 
gočili informiranost glede tržnih cen, ki 
bi jim služile kot podlaga tudi pri pro-
dajah na štoru. Organizirani prideloval-
ci na eni, organizirani lesni trgovci pa 
na drugi strani, bi v skupnem delu mo 
gli doseči mnogo uspehov v oboje-
stransko korist, milijoni narodnega 
premoženja se ne bi več izgubljali in 
naše blago za svetovni trg bi se uspo-
sobilo. 

Mnogo činiteljev je, ki bi jih gozdni 
posestnik z ozirom na ugodno vnovče-
vanje svojega blaga moral poznati. O 
tem morda v bodoče kaj več. 

V Ljubljani se bo otvorila tudi pro-
duktna borza. Ali so naši pridelovalci, 
kakor tudi lesna trgovina in industrija 
pripravljeni na to? Ali ste v stanu, da 
se boste borze poslužili in imeli haska 
cd nje? 

23.5, ovce 6—14 tisoč avstrijskih kron 
za kg žive teže. Goveje meso od 22 do 
44, telečje 24—40, zrezek 48—58, svinj-
sko meso 34—46, prekajeno 36—46, 
konjsko 16—22, amerikanska mast 22.8 
do 24.5, domača 36—40 in slanika 26 do 
28' tisoč avstr. kron za kg. Eno jajce 
J .25 do 1.35, sirovo maslo 45—57, lan-
ski krompir 0.6—0.7, letošnji 1.9 do 
2.6, gobe (jurčki) 50—52, češnje 8—16, 
breskve 45—48, orehi 9—10, pšenica 
3.7 do 3.8, rž 3.2—3.3, ječmen 2.6—2.7, 
oves 2.5—2.6, ajda 3—3.1, pšenična 
moka št. 0 6.1—6.2, krušna 4.8-^1.9 in 
pšenični otrobi 1.4 tisoč avstrijskih 
kron. Konji lahki vprežni od 3 in pol 
do 6 milijonov, težki od 7—14, kočija-
ški od 5—8 milijonov kron. Seno 125 
do 170 tisoč, detelja od 140—180 tisoč 
in slama 160 do 180 tisoč za 100 kg. 

(Dolg Italije.) Proračun Italije za le-
to 1923-24 Izkazuje 3587 milijonov lir 
primanjkljaja ali preko 14.000 milijonov 
dinarjev. Dolg Italije Angliji znaša 
13.300 milijonov zlatih lir, Zjedinjenim 
državam Severnoameriškim pa dolguje 
Italija 8600 milijonov zlatih lir. Samo 
2 državam je Italija torej dolžna 21.900 
milijonov zlatih lir, kar je več kot 
1,800.000 milijonov dinarjev. 

(Vrednost denarja.) Ameriški dolar 
velja od 87 do 87 in pol dinarja, češka 
krona od 2.63 do 2.64 Din, 20 kronski 
zlatnik 330 dinarjev, laška lira 3.94 Din, 
angleški funt 408 do 411, francoski frank 
od 5.45 do 5.52 in švicarski frank skoraj 
16 dinarjev; 100 avstrijski kron 12 par, 
100 nemških mark 8 par in 1 madžar-
ska krona 1 paro. 

(Velik padec bolgarskega leva.) Do-
čim je še v petek veljal bolgarski 
lev na curiški borzi 7.15 centimov, 
je veljal v soboto že samo 6.60 in v 
pondeljek že celo samo 6 centimov, to-
rej precej manj od dinarja. Verjetno je, 
da bo lev padel še dalje. Pognala ga je 
kvišku politična špekulacija Angležev 
in Italijanov, sedaj je uspeh dosežen in 
Stambolijski ubit in lev bo pognala na-
vzdol gospodarska špekulacija bolgar-
skih trgovcev in pa tujcev. 

Itaetilflso šolstvo. 
Oddelek za kmetijstvo priredi v prvi 

polovici meseca julija sledeča strokovna 
predavanja: 

I. NA KRANJSKEM: 
1. V nedeljo, dne 1. julija: 
v Zagorju ob Savi o potrebi kmetske 

Izobrazbe, samopomoči in poljedelstvu 
(Jereb); 

v Gribljah in Adlešičih o splošnem 
kmetijstvu (Konda). 

II. NA ŠTAJERSKEM: 
1. V nedeljo, dne 1. julija t 1.: 
v Llbeličah (bivše Koroško) o 

nem kmet. gospodarstvu (Wernig); 
v Beltincih (Prekraurle) o higijeni hle-

vov in o bistvu živalskih kužnih bolezni 
(Vojsk); 

v Cernelavclh in Vanečih (Prekmurje) 
o živinoreji in prašičjereji (Pavlica). 

sploš-

Neizmerno bogastvo imamo v naših 
gozdovih. Ti so kmetu, ako prav oskr-
bovani, pač zlata zaloga, blagajna, iz 
Mere jemlje svoj denar v slučajih več-

(Klerlkaiuim poslancem.) Vso moč 
so vam izročili volilci v roke. Uporabite 
vendar to moč v korist volilcev. Mad-
žarska je ravno te dni dosegla znatne 
olajšave za izvoz svojega vina v Švico. 
Isto bi morala doseči tudi naša država. 
Če ne zna tega doseči Beograd, pa naj 
to doseže slavni Jugoslovanski klub. 
Vinogradniki čakajo. Klerikalni poslanci 
zganite se! 

(Izvoz vina na Češkem.) Odkar so 
zmagali naši klerikalci, je vsak dan 
slabše. Koliko boja s pivovarniško vele-
industrijo je bilo treba, da je dosegei 
tov. Pucelj trgovinsko pogodbo s Če-
ško, po kateri se dovoljuje uvoz našega 
vina na Češko proti temu, da smejo 
uvažati Cehi k nam svoje pivo. Kljub 
vsem napadom Industrijalcev je tova-
riš Pucelj zmagaj in trgovinska pogod-
ba je bila dosežena. Sedaj pa namerava 
naša vlada to pogodbo odpovedati in 
sicer na pritisk zastopnikov pivovaren. 
Nobeu klerikalni poslanec pa se ne ga-
ne. Ali res ni med njimi nikogar, ki bi 
bil zmožen za resno delo, ali so res vsi 
uporabni samo za govorjenje in obre-
kovanje? Tužna nam majka, da imamo 
take zastopnike. 

(Zagrebški tedenski sejem) z dne 20. 
junija. Blaga je bilo sorazmerno dosti, 
zlasti bosanske živine. Sploh postaja 
Zagreb eden glavnih trgov za izvoz bo-
sanske živine. Bosanski voli so bili pla-
čani od 11 do 17 dinarjev za kg žive 
teže, najboljši izjemoma po 12.50 Din. 
Teleta so bila po 14 do 15, svinje, ka-
terih je bilo malo po 22—25.50 (za de-
bele) in po 17.50 do 22 (za mršave) di-
narjev za kg žive teže. — Seno je bilo 
po 100 do 150 staro, novo pa po 80 do 
95 dinarjev za 100 kilogramov. 

(Dunajski trg.) Voli od 15—19, biki 
14—17.5, krave 13.5—17, pitane svinje 
27—29, mesnate 23—24, teleta 15 do 

(Na državni vinarski in sadjarski šoli 
v Mariboru) prične novo šolsko leto dne 15. 
septembra t. 1. šola je dvoletna. Ž njo je v 
zvezi internat za gojence. Zavod ima pred-
vsem namen, da izobrazuj« kmetske sinove, 
ki ostanejo po končani kmetijski šoli doma 
na kmetijskem gospodarstvu. Taki imajo> pri 
sprejemu prednost pred vsemi drugimi. Kol-
kovane, lastnoročno pisane prošnje na celo 
polo (kolek Din 13.—) za sprejem je poši-
ljati ravnateljstvu drž. vinarske in sadjar-
ske šole v Mariboru do 25. julija t. L; proš-
nji se morajo priložiti: 1. krstni list, 2. do-
movnica, 3. odpustnica odnosno zadnje šol-
sko izpričevalo, 4. Izpričevalo o nravnosti 
pri onih prosilcih, ki ne vstopijo v zavod 
neposredno iz kake druge šole, 5. izjava 
starišev odnosno varuha, s katero se ti za-
vezujejo plačevati stroške šolanja, 6. ob-
vezna izjava starišev ali varuha, ki reflek-
tirajo na državni ali kak drugi štipendij iz 
javnih sredstev, da bo njih sin ali varova-
nec ostal pozneje na domači kmetiji, v na-
sprotnem slučaju da pa povrnejo zavodu 
sprejete zneske podpor iz javnih sredstev; 
ravno tako, ako učenec samovoljno pred-
časno ostavi zavod. Štipendist, ki nepovoij-
no napreduje, zgubi štipendijo. — Za spre-
jem ie potrebna starost dovršenih 16 let 
ter z dobrim uspehom dovršena ljudska šo-
la. Sprejemali se bodo pridni, dovolj na-
darjeni, zdravi kmetski sinovi, ki ostanejo 
po končani šoli doma. Sprejme se tudi ni -
kaj eksternistov (izven zavoda stanujočih 
učencev). O sprejemu v šolo odloča tudi 
uspefi sprejemnega izpita iz slovenščine in 
računstva, katerega so oproščeni samo ab-
solventi meščanske ali kake nižje srednje 
šole. Ob vstopu v zavod se mladeniči pre-
iščejo po zdravniku zavoda; ako njih 
zdravstveno stanje ni povoljno, se odklo-
nijo. Oskrbovalnina znaša do preklica me-
sečno 240 dinarjev. Plačuje se v naprej v 
dveh enakih polletnih obrokih. Sinovom 
ubožnih posestnikov se morejo dovoliti po-
polnoma ali do polovice prosta državna 
mesta. V tem slučaju je treba podpreti 
prošnjo z uradno (od občinskega in davčne-
ga urada) potrjenim ubožnim izpričevalom. 
— Absolventi te šole vživajo ugodnost po 
členu 8. zakona o ustrojstvu vojske, t. j. 
skrajšano vojaško službovanje (dijaški rok) 
pod pogojem, da ostanejo pozneje na last-
nem domu. 

Raznoterosti. 
V Albaniji je priilo do krvavih spopa-

dov med vladnimi četami in ustaši, ki jih 
vodita znana razbojnika Bajram Cura in 
Ahmed beg Pristinac. Vstajo so organizi-
rali Italijani, ki bi radi spravili na prestol 
Albanije princa Wleda, oz. njegovega sina 
Skender bega. Izgleda, da bodo vstašl po-
raženi. 

(Carigrajskl patrijarh) se je pred krat-
kim izjavil za zjedinjecje vseh krščanskih 

ver. Dejal je, da je vedno pripravljen de-
lati za enotnost vs«h krščanskih ver in si-
cer na podlagi življenja prvih kristjanov. 
Pripravljen je priznati celo papežev pri-
mat, toda le tako, da bo veljal rimski papež 
kot prvi škof med enakimi. Nikakor pa ne 
bi mogel pripoznati nezmotljivosti papeža 
in v tem je največja zapreka za zjedinjenje 
vseh krščanskih ver. Patrijarh je prepričan, 
da bo enkrat do ujedinjenia gotovo še pri-
šlo. Najpreje pa med anglikansko in grško 
cerkvijo, ki sta se skoraj že sporazumele. 

(Koliko ima Avstrija prebivalcev.) Po 
zadnjem ljudskem štetju ima Avstrija 6 mi-
lijonov 535.385 prebivalcev, in sicer: Dunaj 
1,865.110, Nižja Avstrija 1,479.284, Gornja 
Avstrija 873.432, štajerska 979.952, Koro-
ška 370.430, Solnograška 222.752, Tirolska 
313.779, Predarlska 139.959 in Gradiščanska 
(Burgenland) 290.351 prebivalcev. 

(Avstrijske številke.) Hranilne vloge v 
vseh velikih avstrijskih bankah in hranilni-
cah so znašale 260 tisoč milijonov avstr. 
kron. Če preračunamo te krone na zlato 
vrednost, potem so znašale vse vloge le 18 
milijonov kron. Z drugimi besedami se pra-
vi to. Pred vojno je prišlo na osebo 400 K 
v posojilnici naloženega denarja, danes pa 
samo še 3 krone. Pomanjkanje denarja je 
zato v Avstriji ogromno in zato so tudi 
obresti po denarnih zavodih neverjetno vi-
soke. Trgovci morajo plačevati bankam že 
do 50 odstotkov obresti na leto. — Te av-
strijske številke so v mnogem poučne tudi 
za nas. Ce preračunamo denar, ki je vložen 
v naše denarne zavode po zlati vrednosti, 
potem bomo videli, da tudi pri nas povojne-
vloge po hranilnicah še niso dosegle pred-
vojne višine. Zato je tudi pri nas pomanj-
kanje denarja veliko, zato plačujejo tudi pri 
nas trgovci bankam ogromne obresti. Ker 
je naša valuta neprimerno boljša od avstrij-
ske, zato ne trpimo v tej meri ko Avstrijci, 
toda kljub temu občutno. 

(Kakor pri nas.) Avstrijska valuta se je 
nekaj popravila, draginja pa stalno raste. 
Januarja se je vse podražilo za 2 odstotka, 
februarja za 2, marca za 6, aprila za 7, ma-
ja za 5 in junija za 1 odstotek. 

(Bruhanje Etne.) Etna je najvišji ognje-
nik v Evropi. Visoka je 3313 metrov, torej 
skoraj 500 več ko naš Triglav in ima obli-
ko ploščatega stožca. Večji del ognjenika 
obstoji iz izbruhane lave, kar se vidi na 
veliki udrtini, ki se nahaja na vzhodni 
strani gore in ki nosi ime Valle del Bue. Ka-
kor vsak ognjenik, tako ima tudi Etna vrhu 
gore žrelo, ki pa le redko bruha. Navadno 
bruhajo lavo stranska žrela ognjenika, ka-
terih je do 200. Vznožje Etne je do višine 
1400 metrov zelo rodovitno. Tu uspeva naj-
boljše sadje in izvrstna vinska trta. Do vi-
šine 2200 metrov se nahaiajo gozdovi in si-
cer rastejo kostanji, hrasti in plnije. Zlasti 
gozdovi pinij so znameniti. Po gozdnem pa-
su pa se nahajata samo lava in pepel. Etna 
bruha zelo pogosto. Tekom zadnjih 300 let 
skoraj vsakih 10 let. Največji izbruh Etne 
Je bil leta 1669 v bližini mesta Nicolossi. 
Tedaj je bruhala Etna lavo nepretrgoma od 
14. marca pa do začetka julija. Tedaj je bilo 
popolnoma uničenih 12 mestec in vasi in tu-
di del mesta Catanije. Zadnji večji izbruh 
Etne je bil leta 1865. in sicer skoraj na 
istem mestu ko letos. Toda letošnji izbruh 
Etne je silnejši. Etna ]e pričela delovati v 
noči 18. junija. Med strahovitimi eksplozija-
mi in silnimi potresi se Je odprlo pet žrel, iz 
katerih je letelo kamenje in pepel. Skoraj 
nato pa se je pričela usipati lava, ki je hi-
tela v pasu, širokem od 300 do 600 metrov 
in visokem od 5 do 6 metrov proti vznož-
ju. V začetku se je valila lava z veliko hi-
trostjo, do 200 metrov na uro. Kamor je 
udarila lava, tamkaj le bilo mahoma vse iz-
premenjeno v pepel. S seboj pa je valila 
lava orjaške skale in prst. Vročina je bila 
velikanska in krasni pinijski gozdovi so do 
tal pogoreli. Užgali so se od silne vročine 
sami od sebe. Prebivalstva se je lotil ob-
upen strah. Deloma je zapadlo naravnost v 
versko blaznost. Kljub vedno rastoči nevar-
nosti, pa dosti ljudi ni hotelo zapustiti svo . 
jih domov. Neka kmetica le poljubila vsako 
trto, predno je pred nastopajočo lavo zbe-
žala. Prebivalci mesta Langue glossa, ki 
ima okoli 25.000 prebivalcev, časte zlasti 
sv. Egidija, ki da je že nekoč ustavil lavo. 
V cerkvi hranijo njegovo čudodelno palico, 
s katero je ustavil tedaj lavo. Med gromom 
Etne so priredili sedaj prebivalci Langue 
glosse procesijo, pri kateri so nosili to ču-
dodelno palico. Palico so pa hoteli prisvo-
jiti prebivalci drugega mesta in tako je pri-
šlo do krvavih pretepov in so orožniki ko-
maj vzdržali red. Cim bolj se je spuščala 
lava v dolino, tem manjša je postajala nje-
na hitrost, ki je končno padla na š metrov 
na uro. Glavna nevarnost ie sedaj že mi-
nula, dasi delovanje Etne še ni popolnoma 
"ustavljeno. Vsled izbruha Etne je 50.000 
ljudi brez doma. Popolnoma porušeno je 
eno mesto in več vasi. Na kraj nesreče se 
je pripeljal laški kralj in Mussolini. Tuje 
vlade so ponudile laški svojo pomoč, ki jo 
je pa Mussolini odklonil, češ da je Italija 
dovoli močna, da si sama pomaga. 

(Konec slave kralja železa.) Na Dunaju 
se je kazal po varietejili neki Breitoart, lo-
milec železa, ki si je zato nadel ime kralja 
železa. Te dni je prišel v Zagreb ter pri-
redil več predstav. Med zagrebškimi atleti 
pa ni njegova telesna sila vzbujala preve-
likega ugleda in nek atlet ga je pozval na 
rokoborbo. Pozivu se pa Breitbart ni od-
zval. To je naravno zagrebške korenjake še 
bolj razjezilo. Ko je imel pred kratkim 
Breitbart zopet predstavo in zvijal železo, 
je prišel na oder kovač Klajič in dejal, da 
vse to, kar dela Breitbart ni nič in da zna 
tudi on delati take čudeže. Breitbart mu 
nato da v podkev zvito železo in pozove 
kovača, da podkev uravna. Smehljaje ie 
Klajič to storil. To je Breitbarta tako uje-
zilo, da je pahnil kovača iz odra med orke-
ster. Občinstvo je bilo zaradi tega silno 
ogorčeno in prihiteti je morala policija, da 
je Breitbarta obvarovala. Zato pa mu je 
drugi dan naložila 500 dinarjev globe in nm 
prepovedala v Zagrebu vsak javen nastop. 

ščena. Nato pridenemo 5 g salicila in ko je , 
ta raztopljen, denemo v tekočino cesnje, | 
Pustimo nato zavreti še 4 - 5 k r a t . od-
stavimo priiijemo pol litra čistega s p i r u a j 
(95 odstotnega) in denemo kompot v kožar- j 
ce, ki jih dobro zapremo. Kompot je prav j 
posebno fin in dela čast vsaki gospodinji. 

Odgovori somlš!ieoikom 

in prijateljem. 
1Z LISTNICE POSLANCEVE. 

Po toči poškodovanim. — Zaradi škode 
po toči v novomeški, ljubljanski in ptujski 
okolici sem interpeliral ministra za kmetij-
stvo. Odgovoril je, da bo dal škodo pre-
ceniti ter da je zahteval .poročila nujno in 
da morajo biti najpozneje v petnajstih dneh 
v Beogradu. Od višine škode pa bodo od-
visni njegovi nadaljni koraki v tej stvari. 

Onim, ki prosijo dovoljenj v Ameriko. 
— K zadnjemu poročilu imam še pristaviti: 
Prošnje se pregledujejo po vrsti, kakor so 
bile stavljene. Torej najpoprej najstarejše. 
Spisek, ki je komisiji predložen, obsega 13 i 
tisoč prošenj, ki so bile vložene večinoma 
lansko leto. Prošli teden je komisija začela 
z delom in je na prvih štirih sejah izdala 
67 dovoljeni. Vsako odobreno dovoljenje bo 
prišlo v roke prosilcu najpozneje v treh ted-
nih. Razven že omenjenega reda imam še 
pristaviti, da komisija še zelo mnogo upo-
števa prosilce neslovanskih narodnosti, n. 
pr Madžare. Zatorej je malo upanja, da bi 
od letošnjega ameriškega kontingenta v 
znesku 6400, še kaj ostalo na letošnje proš-
nje, ker ga bo komisija čisto lahko upora-
bila za prošnje, ki leže ln čakajo odrešitve 
že nad eno leto. 

(Vsem tovarišem.) V soboto, dne 30. 
junija bom od pol desetih do 11. dopoldne 
v tajništvu SKS, kjer bom na razpolago 
vsem tovarišem, ki žele kaka pojasnila. — 
Narodni poslanec Pucelj. 
piiiiiilili!ii:i!!iriiHiiiiiiiiiiiiniiiiimi«iiiHiiiiiimHiiiiiiiii!|l 

Za naše gospodinje. 
Ženski svet. Izšla je 6. številka »Žen-

skega sveta« v Trstu, ki prinaša zopet obi-
lico poučnega, zabavnega in koristnega 
gradiva. Prav posebno pa je za pozdrav-
ljati vnemo, v katero hoče ohraniti »Ženski 
svet« naše lepe in tako poetične stare še-
ge. Sploh kaže »Ženski svet« veliko zani-
manja za narodno življenje, kar se zlasti 
vidi v pozornosti, ki jo posveča narodnim 
nošam in narodnim vezeninam. »Ženski 
svet« toplo priporočamo. Naroča se v Ma-
tični kniigarni v Ljubljani. 

Cešnjev kompot. Za pet kilogramov če-
šenj brez koščlc denemo kuhat 1 in pol kg 
sladkorja v dve petini litra vode. Voda in 
sladkor se kuhata, dokler ni tekočina oči-
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Beseda obrtnikom 
o priliki »Industrijsko-obrtno vzorčne iz-

ložbe« v Mariboru. 
Posledice svetovlnega preobrata leta 

1918 čutimo danes zlasti na gospodarskem 
polju. Prejšnje gospodarske enote so raz-
padle in nastale so popolnoma nove sku-
pine. Prej te razlike nismo čutili, ker smo 
to, kar nam Je manjkalo tu, dobili iz dru-
gega kraja in narobe. Danes to ni več mo-
goče, ker so vmes državne in carinske 
meje. In tako smo se znašli v popolnoma 
novem položaju. Stare trgovske zveze »o 
prekinjene in treba je iskati novih doma v 
lastni državi. To pa ni tako lahko, ker po-
znamo drug druzega premalo ali pa sploh 
ne. Nastalo je vprašanje, kako temu odpo-
moči? Kakor je veleindustrija segla po ve -
lesejmih, tako je tudi obrtništvo prisiljeno, 
da se pomaga z enakim sredstvom ln to so 
obrtne razstave. — 

Kakšen namen ima razstava? Glavni 
namen vsake obrtne razstave je, da poka-
žejo obrtniki občinstva svoje izdelke, da po-
kažejo kai znajo, da spozna občinstvo kaj 
pridelujemo doma, česar nam ni treba več 
uvažati iz tujih držav in da dobi obrtnik 
odjemalce, naročila za delo in zaslužek. — 

Iz tega je torej razvidno, da razstave 
koristijo vsem: obrtniku, ki razstavi in ob-
činstvu, ki si razstavo ogleda. Ni pa tako 
lahko prirejati razstave. Vse to je združe-
no z velikimi stroški in delom. Ne gre zato, 
da razstavimo bogve koliko vagonov bla-
ga, ampak predvsem zato, da vsi razstavi-
mo. da s tem pokažemo, da nas le dovolj, 
da krijemo s svojimi izdelki vse domače po-
trebe in eventuelno še za izvoz v inozem-
stvo. Kajti čim več bomo pridelali doma, 
tem lažje in boliše bomo izhajali. 

lz vseh navedenih vzrokov bi bilo že-
leti, da se obrtniki, iz cele države polnošte-
vilno vdeleže »Industrijsko-obrtno vzorčne 
izložbe«, ki se vrši letos od 15.-26. avgusta 
v Mariboru. Prijavni rok je saitio še do dne 
! . julija 1923. Če kateri obrtnik še ni prejel 
prijavnice nai takoj sporoči svoj naslov raz-
stavnemu odboru Aleksandrova cesta 22. 
Razstave se lahko udeleži vsak obrtnik, ki 
ima svoj sedež v naši državi. — 

Kaj naj razstavimo? Na to Vprašanje, 
ki si ga stavi marsikdo, je lahko odgovo-
riti: Razstavi to, kar znaš sam s svojimi 
rokami in svojo glavo napraviti! Ne delaj-
mo za razstavo bogzna kako velikih naprav, 
ampak samo eden, dva predmeta zadostu-
jeta, a ta morata biti dobro, fino in lepo na-
rejena. Priporočati bi bilo, da bi vsak 
obrtnik v svoji stroki skušal napraviti kaj 
novega, kar Je sam iznašel, izboljšal, kar 
se mu zdi za današnje čase najprimernejše. 
Na lanski razstavi v Mariboru je bilo videti 
zlasti v mizarski stroki precej takih pred-
metov n. pr. omara, ki je imela tri oddelke 
in je služila za dve itd. Glavno načelo bodi 
malo, a to dobro. — 

Kako se udeležim razstave? Vsak 
obrtnik, ki se želi udeležiti razstave, naj si 
natančno prečita razstavni red in izpolni 
prijavnico. (Če jo še kdo ni dobil naj jo ne-
mudoma zahteva od uprave razstave!). 
Blago, ki je namenjeno za razstavo, naj ?e 
pravočasno odpošlje, da bo najkasneje do 
10. avgusta dospelo v Maribor. Na vseh že-
leznicah v naši državi je dovoljen 50 od-
stotni popust za prevoz tega blaga. Tudi 
obiskovalci razstave plačajo samo polo-
vično vozno ceno. če se izkažejo z legiti-
macijo, ki stane Din 20-— inkl. vstopnino 
za ves čas razstave. — 

Posebno važno za vsakega obrtnika je 
tudi to, da se bodo najboljša dela odlikova-
la, kar Je vsakemu obrtniku, ki si pridobi 
tako odlikovanje vedno v ponos in trajno 
priporočilo. 

Zato pa: Vsi obrtniki na razstavo! 
Nihče nai ne osiane doma! Kdor sedi za za-
pečkom ne vidi nič, ne zna nič in ostane 
vedno starokopiten. Obrtniki pa moramo 
stremeti vedno za napredkom. Več oči več 
vidi, več glav več zna! Zato pa vsi na ma-
riborsko obrtno razstavo, da pokažemo sve-
tu, kdo smo, kai smo In kaj znamo! — 

LAHKO NAGNENJE K PREHLAJENJU? 
Prevelika občutljivost? Bolečine olajšuje in 
naredi tlo odporno masiranje in umivanje s 
pravim Fellerjevki Elzafluidoml Veliko 
močnejši, izdatnejš' In boljši kakor franco-
sko žganje. Kot kosmetikum že 25 let pri-
ljubljen za negovanje zob, zobnega mesa, 
ust in kože na glavi! S pakovanjem in pošt-
nino 3 dvojnate ali 1 špecijalna steklenica 
24 dinarjev; 36 dvojnatih ali 12 špecijalnih 
steklenic 208 dinarjev in 5% doplatka raz-
pošilja: lekarnar EUGEN V. FELLER, 
STUBICA DONJA, Elzafluid št. 344 Hrv. 



TurSki Pavl iha. 
, Jsasnulin-hodža hoče poskusiti jeira. 

Nasradin-hodža je kupil Jetra in Jih ne-
6e domov, a spotoma ga srečajo neki obe-
lenjaki in mn ukradejo jetra. Nasiadln-
fcodža Ukrade oa to jetra prvemu, katerega 
sreča in zbeži na neko drevo. 

»Kaj ie to, hodža? Kaj pa delaš?« 
»Ka| delam,« odvrne Nasradin-hodža, 

»saj moram vendar tudi faz mate poskusiti 
fetraU 

^a&atiia-bodžfi označi usjdaijii dss, 

Vplačajo Nai^adina-hodžo: 
»Kateri dan v ietu je najdaljši?. 7 
Odvrne Jim: 
»OiB v mesecu ramazanu, ko se ves 

šSan postiš in niti vode ne plješ.« (Ramazan 

je deveti mesec moharoedanskega leta, r 
katerem se Turki postijo.) « . , 

Nasradin-hodia kot skrben mož. 
Vprašalo Nasradina-hodžo: 
»Kaj želi.? svoji ženi?« 
»Ce misli zboieti, naj mi da Bog, da jo 

zamenjam, a kadar pride moja smrtna ura, 
naj da Bog, da me ona zamenia,* odvrne 
Nasradin-hodža. 

Nasradfttu-ho4il ukradejo denar. 
Nekoč so ukradli Nasradinu-hodži. ne-

ka! malega denarja, a on začne veka ti in 
vzdihovati: »O, moj Bog, čemu ti bo moja 
revščina, da pošlješ tatove* ki mi »kradejo 
Se to malo, kar imam?!* 

Tako žaluje In gre na morsko cbrežje. 
A baš je brila huda burja in neka ladlia se 
le potapljala na morju. Mornarji pa so ob-

ljubili Bogu: »Ako nas rešiš pogina, bomo 
dali Nasradinu-hodži vbogajme.« 

Bog se jih je usmilil, burja le prene-
hala in mornarji so se rešili. Ko stopijo na 
suho, izpolnijo obljubo In dajo Nasradinu-
hodži več denaria, kakor mu je bilo ukra-
deno. 

Vzradoščen reče Nasradin-hodža: 
»Oh, moj Bog, kako si dober in milost-

ljiv! Ker sem se tebi potožil In ker sem te 
prosil, mi vračaš ukradeni denar!« 

Ovea NasmHoaNfcodže. V ' 
Nasradin-hodža je imel nekoč lepega in 

dobrega ovna., Nekega dne -so zberejo so-
sedje z namenom, da zakoijejo ovna In re-
čejo Nasradinu-hodži; 

»Cemu tf bo oven, Jutri Je sodnji dan, 
bolje je, da ga danes pojemo is se nekoliko 

razveselimo, nego da ti pogine brez ko-
risti.« 

Ko vidi Nasradin-hodža, da so ga ob-
kolili, da se Jih ne bo mogel odkrižati in 
da jim ne more uiti, pristane na njihov 
predlog in reče: 

»No, če je že sodnji dan, naj bo, pa 
bom ovna zaklal. A dokler ga pripeljem, 
pojdite domov, oblecite se praznično, po-
tem popeljemo ovna v gozd, ga zakoijemo 
in spečemo in bomo v veselju pričakovali 
sodnji dan. 

Sosedi so z veseljem pristali, odšli so 
domov, se praznično oblekli in odšli z Na-
sradinom hoažo in z ovnom v gozd. Ko 
pridejo v gozd, jim reče Nasradin-hodža: 

»Pojdite se kopat, da se ohladite to da 
boste na sodnji dan čistL Tačas bom pri-
pravil ogenj, zaklal ovna in ga spekei, ko 

se vrnete, ga pojemo.« 
Sosedi so pristali, so se slekli in se St 

kopat, a obleke so pustili Nasradinu-hodžJc 

naj jih čuva. 
Ko odidejo, zaneti Nasradin-hodž' 

ogenj, pobere vse obleke, jih položi nani i® 
še dobro podkuri, da zgorijo čim preje. 

Ko se sosedi vrnejo in ko vidijo, kaj Je 
naredil Nasradin-hodža, ga pričnejo zmer-
jati in psovati, a on jim odvrne: 

»Saj ste mi vendar rekli, da je Jutri 
sodnji dan, čemu vam bodo tedaj obleke?« 

»Kakšen sodnji dan, budalo zabito!« z%-
kričijo sosedi nanj. »Vrag te vzemiU 

»Pri moji veri, če ie sodnji dan za m o 
Jega ovna, bo tudi za vale obleke?« odvrne 
Nasradin-hodža ta odpelje ovna domov, A 
sosedje so korakali goli in nagi za njim. 

»peklenske kose* (HSHensensen), 
priporoča založnik in samopro-
daja te znamke za Jugoslavijo, 

tfr&i f. t m m Utia m 
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AMERIKA 
Samo 4 dni n« odprtem morju. Najhitrejša in najboljša eveža preko 

Hamburga. Anturerpna in Oierboursa * glasovnimi »Empress" paro-
brodl os dvojna vijake. Odhod vsako nedeljo. Daljne informacije glede 
votaih cea, odhoda, potniškega viaum«, prtljage, predpisa nsaljevacja v 

Kanado ia Zjedinjene države daje agencija 
Canadian Pacific, Zagreb, Peirinjska u!. 40. 

M ? ZIMI Linijam, HIIsmbm [ ta j s f o ] mts iti«, i . 

G A Z E L A - M I L O , , 
i domaČi Izdelek, p g r Dobi se v vsaki trgovini. je najbolj* 

Najboljši materijal za pokriva-
nje streh. Prevzamem tudi Črno-
pokrlvaika deia. strehe iz lesne-
ga cementa In strešne lepenke. 

Skladišče: 
Maks Ussar 

Maribor 
Gregorčičeva nI. i t 17 

l i l , 
plačuje najbolje 

SEVER & EOMP. 
Ljubljana. Wolfova ul. štev. 1 1 

Kostanjev les 
za taain kupujem vsako množino. Ponudbe 
t ceao franko vagon v Sloveniji ia mno-
žino na RUDOLF £©SŠ & Kssr»@„ 
Uubiiana. Gledališka eiica Sta*. 7/K. 

a n e s l j l v e g 
v i n K a r f a 

sprejmem takoj ali pozneje. Sa-
tnec ali oženjen brez otrok ima 
prednost Prosto stanovanje, oral 
zemlje drago po dogovoru. Sprej-
mem takoj tudi hlapca, prejemki 
po dogovoru. Ponudbe na Franc 
Pezdirec, Drašiče pošta Metlika. 

lini! i s i ! 
Nudimo 

zajamčeno 16% rudninski superfosfat po Din 165 — 
za TOD kg vključno vreč, pri naročilu ceiih vagonov 

franfco postaja kupca. 

Tovarna kemičnih i i d e i k o v 
v Hrastniku. 

nabavne sredi a gsliepMi Mm 

lagrels, Zrinlski trg 1 
Brzojavni aaslor. J»0L3OSTRO3", Telefon 14-35. 

S t a zastopstvo Me. C o n n i M izdelkov. 
International Harvester Comp. of M c a , Ghicago. 
Dobavila takol originalne Nc Cormlkove kosllne 
stroje za travo In itto z odlagaiem in povezačem, 
grabile za seno, sejalce za koruzo, motorje s pe-
trolejsklm pogonom „3tiC*\ vsakovrstne strojne de-
le tipa Cormik. Deerlng, Piano, Ostborri, Mlllwauke, 
Champion, nadalje pluge, brane, decimalne tehtnice, 
vetrenjate, mline za sadje, stiskalnice za seno. 

Kompletne naprave ž« snaženje semen. 

Jadranska faanba a. d. Beograd 
B l o n t ž k a g l a v n i c a ; D S n 6 0 , 6 0 0 . 0 0 0 » * R « e r v a : D i n 3 2 , 5 1 5 . 0 0 0 

P o d r u ž n i c e 
B l e d 
Cavtat 
Celje 
D u b r o v n i k 
Ereegnovf 

Jelša 
Jesenic© 
Korčula 
K e t o r 

Kranj 
Ljubljana 
Maribor 
Metkovil 

- Amerikanski odi©« — 
N n l » v z a b r j ojaves JADBASEA. 

Afiiitrani zavodi s 
•JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar. 
FRANK SAKSER STATE BANK, Cortiandt Street 82, New-York €ity. 

Veza za Južna Amerika: 
BANCO YU<5©SLAVO DE CHILE, Valparaiso, Antofagasta, JPimta 

Arenas, Puerto Natales, Porvenir. 

United Dmerican lines Inc. 
Fllijatka 

Simon Kmetec, Ljubljana, m M M 
Spjeiaa potite v ioloo i »fina Amerike, izdaja tofta pujasia in prodala w» Sto. 

Odhod iz Ljubljane vsaki teden. 
T i s n G. Draškovič, Zagreb, 

„&«• cesta pri državnem kolodvoru, 
PODRUŽNICE: Beograd: Balkanska ulica 23. Sušak: Jovo C-J. Ivoievî  Karo-
linška oesta X0O. Split: Ante Buic, Dioklecijanova obala 13. Gmz: Ivo Uvnčerit 
Bitpli • Giorgje J. Dimitrijev« & Komp, Bulevard Kralja Aleksandra lSi'. V«, 

BeSkmk: Dušan Lj. Mifeajlovia, Trg Kralja Petra 4. 
Potnike do Hamburga spremlja drutbeni uradnik, 

Prevalje 
Sarajevo 
Split 
Š i b e n l k 
Z a g r e b 

«L do 

¥ UubUinl 
p r o d a l a 

in pre 
velenlskl, ient iani lc i 

t m m r n U m i m t m m m m . 

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah 
premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi 
za Industrijska podjetja in razpežava na debelo 
inozemski premog in koks vsake 
vrste in vsakega izvora ter pri« 
poroča posebno I" ieftoslovaškl 
in angleški koks za livarne In do-
mačo uporabo, kovaSki premog, 

imi premog in brikete. 

Prometni zavod za premog, i L centrala i I j i i l 
Mikloiifeva ccsta 15/11. 

Podružnica v NOVEM SADU (Baika). 

TRGOVSKA BANKA 
P O D R U Ž N I C E : 

•na 
• •:AM-j&i //ah Maribor 

Hovo mesto 
Rakek 

^ Slovenlgradec 
Slovenska Bistrica 

S e l e n b u r g o v a ulica i t i f 
(PREJ SLOVENSKA ESKOMPTNA SANICA) 

K A P I T A L I n R E Z E R V E D i n 1 7 , 5 Q 0 . 0 0 0 . - a 

Izvršuje vse bančne posle najioč-
neje in najkulantneje. 

Brzojavi; T r g o v s k a Telefoni! 139, 140, 458 

JUBLJAN 
1 | ^ £ ^ § P O I l T U R E s | 

Konjice 
He laHPianof i 
Llubljana(me* 
nlainica v Kolo-
dvorski ulici) - ^ 

Urednik: Ivan Puettt, Natisniift »Zvezna tisisanuK jf L 


